



# 以撒與利百加： 兩個好人結合、 還須溝通分享



全人屬靈健康

麥渭光牧師  
麥賴美楨師母

**聖**經中有一對夫妻，他們婚姻的起始可**主**說是一段非常美麗的愛情故事。對了，就是以撒與利百加。可惜，在結合一段年日後，他們的婚姻漸漸陷入冷淡的關係中，甚至產生複雜的家庭問題。就讓我們一起透過研讀他們的經歷，從中對我們信徒的婚姻有所啟迪和提醒。

**【恰當配合——只是第一步】**創世記24章清楚詳盡記錄了以撒如何娶得美人歸的整個過程。當時以撒年近四十，母親撒拉去世約三年，父親亞伯拉罕眼見所住之處迦南為異教之地，於是鄭重吩咐他信賴的最老僕人回到本族本鄉去，為兒子以撒找一個合適的女子為妻，以致兒子與未來媳婦都有相同信仰、宗族和社會背景。亞伯拉罕並且確信耶和華神必差遣使者引領老僕人。結果如何？大家都知道了，過程當中確實見到神的引領。首先，老僕人一抵達目的地，便立刻向神禱告，求祂施恩(12節)。當得知眼前容貌俊美的利百加就是主人的兄弟的孫女時，他即時低頭稱頌耶和華，感謝神引導他走合適的道路(27節)。進入利百加的家後，他向利百加的哥哥和父親道明來意並交待事件經過，後者均一致回答說：「這事乃出於耶和華。」(50節)

由此可見，以撒與利百加的撮合，開始時明顯有神的旨意，真可說是「天作之合」。聖經中亦記載了他們一起的甜蜜時光，創24:67提到：「以撒便領利百加進了他母親撒拉的帳棚，娶了他為妻，並且愛他。以撒自從他母親不在了，這才得了安慰。」恰當的配合確是成功婚姻的重要基礎；就如兩個好人結合，以撒與利百加的婚姻有美好的開始。然而，單有美好的開始並不足夠，正如蓋房子，打好地基只是第一步，他們還須在大大小小的日常生活裡、在

無可避免的衝突挑戰中，共同努力建立一個穩固和諧的婚姻關係，使能並肩邁向幸福美滿的人生。

**【關係疏離——癥結是甚麼】**看看以撒與利百加，他們的婚姻雖然有美好的開始，但彼此之間的關係卻是愈長久愈疏離，甚至到後來，他們的家庭充滿了欺騙和謊話，沒有了尊重和信任。究竟他們的婚姻出現問題的癥結是甚麼呢？是因為婚後一直膝下無子嗎？這可能是問題之一，但在他們婚後20年，神賜給他們一對孿生子以掃和雅各；後來更因以撒偏愛以掃、利百加偏愛雅各，致令雙方關係更形惡化。難道是因為他們失卻了情意嗎？但在他們婚後大約40年，創26:8說：「...有一天，非利士人的王亞比米勒從窗戶裡往外觀看，見以撒和他的妻子利百加戲玩。」

**【有效溝通——須付出時間】**更深一層想，儘管一對夫妻感情有多好，但由於「朝見口、晚見面」，基於雙方想法、意見不同而產生磨擦是自然的事。因此在平常日子，夫妻倆必須願意騰出時間，坦誠開放的把自己的看法、感覺跟對方分享，藉此不斷增加對彼此的認識和瞭解；要學會用適當言語表

達自己心中的喜、怒、哀、懼；學會積極處理磨擦衝突，而不是逃避或啞忍算了，免致冰封三尺，非一日之寒，讓婚姻關係陷入僵局。扼要來說，有效的溝通是促進婚姻關係非常重要的一環。根據近代一些婚姻研究，溝通問題是大多數婚姻問題的開始，不懂溝通的夫妻，自然不能解決婚姻關係裡的問題。此外，向婚姻輔導員求助的夫妻中，近七成是因為溝通上的問題。

以撒與利百加的溝通又是怎樣的呢？聖經中記載他們的事迹，主要是在創世記24至28章首二段。詳細察看，當中沒有記錄他們的任何對話，除了創27:46，記載了利百加對年老的以撒所說的一句話，也只是為了兒子雅各而說的。是他們的對話沒有值得記錄的地方嗎？還是他們缺乏溝通分享呢？針對這一點的討論，我們無法確切地推論他們的溝通實況，但可嘗試從他們的性格作出分析。

**【性格不同——缺乏溝通分享】**可以講，兩人性格截然不同。先說丈夫以撒，從他父親受試驗要將他獻祭而聖經沒有記載他有任何反抗，反映他自小聽話、守規矩、順從父母(創22:1-14)；本有同父異母比他大十四歲的哥哥以實瑪利，但在他剛斷奶時被趕走了，家中沒有兄弟姊妹相伴成長，父母又比自己大90-100歲，可猜想他因此養成內向木訥、孤獨安靜的性格，喜愛默想(創24:63)；而且他良善、不喜與人爭鬥、寧可息事寧人(創26:18-25)。至於妻子利百加，從她如何對待亞伯拉罕的老僕人可見，她外向主動、和善機智、活力充沛(創24:15-25)；她願意立時離開家鄉、跟著陌生的老僕人走超過400里路程，然後嫁給一個素未謀面的男子為妻，這反映出她的果斷和勇氣，亦可顯示她確信神的引導(創24:58)。



*夫妻倆性格不同，若彼此溝通得法，可以成為雙方互補不足、成長改變的大好機會。反觀以撒與利百加，缺乏溝通分享卻可能成為他們婚姻關係問題的癥結。*一方面，他們結婚廿載一直無所出，以撒因妻子不生育，就為她祈求耶和華。神應允他的祈求，利百加就懷了孕(創25:21)。另一方面，利百加懷孕期間很痛苦，一對孿仔在她腹中彼此相爭，利百加說：「若是這樣，我為甚麼活著呢？」大概以撒看在眼裡卻愛莫能助，她只好自己去求問神，神告訴她將來大的要服侍小的(創25:22-23)。從這段重要記載，顯示他們都為了懷孕的問題分別向神求告，但他們之間似乎沒有為著內心對不育的困擾或懷孕的痛苦而一起同心向神求問、與神溝通。再者，一方面聖經沒有記載，另一方面從上文下理的觀察，可推想利百加不曾把這段非比尋常神的預告向丈夫透露，即小兒子雅各將會承受長子福份。

以撒年老時眼睛昏花，可以想像他愈發退縮，喜愛沉思。對利百加來說，她本有幾次好機會可以與以撒溝通商量，但她偷聽到丈夫跟大兒子以掃的談話後，選擇了用詭詐欺騙的手段，慫恿自己所偏愛的小兒子雅各，冒充以掃欺哄以撒，騙取本屬大兒子的祝福。及後得知以掃怨恨雅各，心裏動了殺機，利百加於是再想法子欺哄以撒，好讓以撒照她的意思，把雅各打發到她自己的本族本鄉投靠她哥哥拉班。從創世記27章這段記載可見，利百加找兒子作溝通對象，取代了配偶以撒。*以撒與利百加之間缺少溝通分享，因而缺乏互相認識和瞭解，導致彼此互不信任、說謊隱瞞，雙方的距離也就愈來愈疏遠了。*

**【增進溝通——彼此建立成長】**從聖經人物以撒與利百加的婚姻關係，提醒我們兩

個好人結合，若果缺乏有效的溝通，不但會產生夫妻間的關係問題，亦會導致父母與子女間的親子問題，最終可能會釀成複雜的家庭問題。反思我們信徒在婚姻關係中的溝通：

- (1) 我們是否有改善的空間？
- (2) 我們是否滿意與配偶的溝通？
- (3) 我們感到日常生活的溝通帶來開心還是不快？
- (4) 我們的溝通是增進雙方感情抑或造成彼此傷害？

*懇求聖靈幫助每一對夫婦，願意付出時間不斷學習更有效的溝通，增進婚姻關係中的感情和愛情，彼此建立成長，活出合神心意、和諧親密的婚姻，成為美好生命見證。* ■

